

温州房价连降23个月 “倒挂”频繁银行成房东

■ 陈周锡 报道

房子卖掉还不够偿还银行贷款,这种“倒挂”现象在温州愈演愈烈。

“现在情况比较严重。”一些温州中介、银行、法院等人士最近接受记者采访时说,之前房价在高位时,满负荷贷款的新建商品房,如今在房价暴跌后,大都面临成交价低于银行贷款的窘境。

同时,一些商品房价格仅高出银行最大贷款一两成。业内人士预测,在房屋供应量放大、实体经济尚无起色的当下,下半年温州房价还可能下降10%左右。从理论上看,这些商品房也将面临成交价不足偿还银行贷款的风险。

上述人士认为,房价暴跌已产生社会信用风险,个人“弃房”或“跑路”已经比较多。

截至今年7月,温州房价已经连续23个月下降,一些新建商品房比最高峰时下跌了百分之三四十,个别豪宅甚至拦腰斩断。在这个关键节点,8月6日温州在全国46个限购城市中,率先对地方版“限购令”进行松绑,以此激活房屋市场交易。

成交价低于贷款额

一位温州基层法院副院长说,从2011年到现在,该院查封的房屋至少有3000套,目前还只有小部分进行拍卖。

受2011年民间借贷危机影响,温州司法委托拍卖的房屋数量明显增多。

一位温州市区级法院人士说,2011年全市法院委托拍卖545件,2012年986件,今年上半年为622件,其中百分之七八十为房产。一位温州市区级法院人士说,今年该院委托拍卖件数是2011年的3.2倍,预计全年委托评估在420件左右,“其中80%为个人房产,这还不包括企业破产涉及的房产。”

“现在,拍卖成交价低于银行贷款的房源经常出现。”上述温州市区级法院人士说,以前这种“倒挂”房源极为少见,但这两年越来越频繁,好多房子卖了以后还不够偿还银行贷款。他说,这些房源主要来自银行起诉,再经过公告、起诉、答辩、执行等司法流程,这些房屋委托拍卖最快需要6个月时间。

一位股份制银行温州分行信贷部负责人认为,在这种“倒挂”房源主要出现在之前热炒的高端物业中,比如京都城、香缇半岛等楼盘。之前被炒到5万元/平方米的香缇半岛,如今价格已下降至2.8万元/平方米左右,周边毛坯房开盘价仅为2.5万元/平方米。



米。“如果当时高价买入,那现在已不足偿还银行贷款。”

温州中鼎房地产评估有限公司总经理卢林勇说,一般房产贷款评估价是成交价的8折左右,按最大抵押贷款七成计算,即可贷款房屋成交价的56%。现在一些豪宅价格下降了百分之四五十,就意味着这些房源成交价低于银行贷款。于是,一些实在没有偿还贷款能力的人,就出现“弃房”现象。

上述银行人士认为,纯抵押贷款出现“弃房”情况比较少,更多出现在“抵押+担保”贷款环节。他说,一套市场价500万的房子,客户需要抵押贷款500万甚至更多,于是客户找来第三方作为担保,如愿以偿贷到500万。现在遇到的最大问题是,抵押物价格下降,担保人又没能力偿还,就出现贷款完全高于抵押物。

一位有着八九年炒房经历的资深炒房者

张鸣(化名)说,除刚需和改善型购房者外,更多炒房者动用的购房资金,基本来自各种渠道的银行贷款,如果他们在高位时买进,如今几乎全部被套。2010年4月,张鸣以8万元/平方米左右价格买进一排屋,如今市场价4万元/平方米无人问津。“为什么我现在还拿着,用银行贷款‘拆东墙补西墙’来偿还银行贷款,主要是维护银行贷款信用。”

反观现在,7月份全国69个城市房价再创新高(70个城市中仅有温州下跌),建立在房价只涨不跌基础上的融资方式颇为盛行。上述银行人士说,因为两年前温州经济形势还比较好,房价在上涨,金融机构信贷额度比较充裕,客户尽量希望贷款最大化,评估公司相应提高评估价格,银行也会满足客户需求。“在当时那种情况下,楼市就存在很大的虚拟泡沫。”

如今,一些温州新建商品房比最高峰时下跌了百分之三四十,个别豪宅甚至拦腰斩断。上述基层法院副院长说,除破产企业外,一些人借款多、房产等资产又严重缩水,导致个人跑路的也比较多,尤其是之前从事担保、炒房的人士。

“弃房”搅局信用风险

“现在‘弃房’已经很厉害,房东真的没钱还贷了,还讲什么信用。”上述法院副院长说,止住这种局面的唯一可能是房价停止下跌或者稳中有涨,否则银行房贷就有风险,社会信用体系破坏会更加严重。

如今,一些之前高位买进的温州商品房价格,距离银行最大贷款只有百分之一二十的空间。

报告称中国游客2012年境外花费1020亿美元

■ 刘倩 许舟子 报道

财富品质研究院和对外经济贸易大学奢侈品研究中心近日联合发布了《2013中国免税报告》(以下简称《报告》),《报告》指出,中国游客去年在境外花费了1020亿美元,只有20%的中国消费者愿意在中国大陆购买奢侈品,北京首次超过上海成为本年度中国消费者最爱购买奢侈品的城市。

广深出境购奢侈品远不及京沪

该报告中显示,近几年,中国出境人数逐年攀升,自2010年首次突破5000万人次后,一直保持每年约20%的速度递增,2012年中国出境人数已高达8300万人次。与此同时,中国

游客的境外消费额也随之高涨,从2010年的540亿美元一跃攀升至2012年的1020亿美元,翻了将近一倍。北京首次超过上海成为本年度中国消费者最爱购买奢侈品的城市,广深虽然同为一线城市,但与北京上海相比所占比极低。

中国消费者在境外的奢侈品消费主要集中在皮具、腕表与珠宝。但是由于资产状况的不同,普通消费者更倾向于购买香水、化妆品、皮具与服饰等初级奢侈品;而珠宝、腕表等顶级奢侈品则最受富豪消费者青睐。

实际上,中国消费者已经成为全球旅游零售领域最大的消费群体,支撑了欧洲本土奢侈品市场的半壁江山。根据英国《金融时报》披露的数据,中国游客在英国每年消费3亿英镑(约合278亿元人民币),在伦敦的希斯罗机

场,中国游客约占全部游客的1%,但是却创造了25%的免税收益;Burberry在伦敦Hackney地区开设的outlets,在非周末的日子,约有3/4都是中国游客;据UKChinaVisaAIII估计,中国旅客因签证阻碍,英国每年损失12亿英镑(约合人民币111亿元)零售收入。

仅两成消费者愿意在国内买奢侈品

财富品质研究院调研显示,2012年中国消费者奢侈品购物决策地的重心偏向境外地区,除港澳地区(26%)外,欧洲是中国境外旅游消费的重心,达23%,其次是美国(10%),而日本跌至3%。

只有20%的中国消费者愿意在中国大陆

购买奢侈品。财富品质研究院认为,这主要是因为:一是境内外消费价差仍存在,这是刺激国人境外消费的主要原因;二是国内消费品的不安全性和部分商品供应不足,国人更愿意信赖境外商品的品质与购物体验;三是宏观经济因素,人民币汇率持续升值,使得中国旅客更有经济实力进行境外消费。

但未来这一状况或有所改善,根据财富品质研究院的调研发现,目前,中国奢侈品的境外消费基本稳定在40%左右,这和国内外出境游不断上升的趋势是基本吻合的,未来境外消费的比例会下降到20%左右。2012年我国免税市场的零售额约为168亿元人民币,同比增长27%,按照年复合增长率22%的增速增长,预计到2015年,中国免税业市场的规模将超过300亿元人民币,成为全球第二大免税消费国。

网上药品监管将入法

江山。

“麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品、戒毒药品、医疗机构制剂及含特殊药品服务制剂等高风险品种,应排除在互联网药品交易服务范畴之外。”北京市药监部门相关人指出。

记者从20日视频会议上了解到,食药监部门将协同工信部、国家工商总局等相关部门研究修订《互联网药品销售管理办法》,制定网上售药规范,按照现实与虚拟一致原则,合理设置网上售药的管理标准和适用范围。

业内人士表示,美国有1000余家网上药店,2007年的市场交易额就达到1700亿美元以上;而我国去年互联网药品交易规模才超过16亿元。这是由于对网上售药这一新业态发展思路不清晰造成的。

“互联网好比是一个阵地,如果真药不去占领,假药全就上来了。”国家食药总局副局长尹力在20日视频会议上指出,应该鼓励正规网上药店发展,互联网药品交易市场份额肯定还会持续快速增长。

但记者采访各地药监部门了解到,很多人并不赞成网上买药。“药品是特殊商品,不是按照网上提供的说明就可以用。特别是不要买那些特殊疾病所谓的药,比如降压、降糖、抗癌的药。世界上多数国家的药品监管部门对网上购药一直是告诉公众持谨慎的态度。”

目前国内正规网上药店面临最大的监管难题是互联网交易无区域性与药监部门行政监管地域性的矛盾。

(来源:经济参考报)



近日,日本国债总额首次突破1000万亿日元大关。据经济合作与发展组织发布的数据显示,2012年日本一般政府债务余额对国内生产总值之比高达214.3%,远高于希腊和意大利,位居世界各国之首。而安倍晋三出任首相以来,新确定的国债发行量超过53万亿日元,相当于日本2012年名义国内生产总值的11.2%。

本已重债一身的日本政府如此大手笔发行新债,不免引起国际社会忧虑。欧债危机硝烟未尽,日本是否会引发新一轮债务危机?

20世纪80年代,日本曾历时10年搞“财政重建”,终于在1991年停发赤字国债,将财政赤字对国内生产总值之比降至29%。政府债务余额对国内生产总值之比降至53.9%。然而,20年时间里,日本政府长短期债务总额对国内生产总值之比超过200%。

发生这一巨变的原因主要有三个。其一,泡沫经济崩溃后的持续低迷,导致税收大幅萎缩。2010和2012年度,国税预算收入分别比1991年度减少了39.5%和31.5%;其二,泡沫经济崩溃后,为了促进经济复苏,日本政府频繁推出大规模财政刺激措施,增发国债,扩大公共支出;其三,人口老龄化带来社保支出刚性增长。近年来,日本社保支出以每年1万亿元日元的速度增加,占经常性财政支出近1/3。

不断累积的政府债务成为日本财政的沉重负担。2013年度,国债还本付息占经常性财政支出的近1/4,财政的决策能力严重弱化。同时,巨额国债也抑制着国民消费。若将长短政府债务分摊到国民头上,日本人均负债余额约8545万日元。负债如此沉重,而收入却不见增长,日本国民怎敢放手消费?此外,安倍放言要在两年内将物价涨幅推至2%。若果真如此,即使国债保持0.1个百分点的正利率,国债利息负担也将比政策调整前增加27倍以上,这很可能使极度衰弱的日本财政重蹈意大利覆辙。

另一方面,通胀率上升也意味着日元和日本国债贬值。为规避和降低损失,个人金融资产出现了向日元以外资产分散的倾向,有能力的大型金融机构也开始调整资产构成,减持日本国债。日本国债依存的基础出现裂痕。而且,日本国债的主要持有方是各类金融机构,一旦国债大幅贬值,日本的金融机构将损失惨重。为维持自身生存,这些机构势必收缩信贷和海外资产。这一幕曾在上次亚洲金融危机期间上演。由此可见,日本超高债务对亚洲经济而言也是一大风险因素。

日本超高债务存在风险

恐引发新危机

(来源:人民日报)